

奋斗百年路 启航新征程



庆祝中国共产党成立100周年特刊

出发！在“没有共产党就没有新中国”的激扬乐声中

新华社记者黄明、黎云、张汨汨

清凉的晨风吹醒了戈壁滩。

6月17日清晨，酒泉卫星发射中心航天员公寓——问天阁，一场激动人心的太空远征即将从这里起航。

6时30分许，问天阁南侧门打开，神舟十二号载人飞船飞行乘组3位航天员聂海胜、刘伯明、汤洪波身着乳白色航天服，面露微笑，从容走来。

他们即将开始的，是中国载人航天工程空间站阶段的首次载人飞行。

一步、两步、三步……指令长聂海胜走在中间，刘伯明和汤洪波分别在他的左右紧紧跟随。

这是坚定的步伐。“没有共产党就没有新中国”激扬的乐曲声中，3位航天员踏着乐点前行。

这是默契的步伐。作为入驻中国空间站天和核心舱的第一批航天员，他们将在轨驻留3个月，协同进行一系列具有突破性的高难度操作。为此，3位航天员进行了每人超过6000学时的高强度训练，配合度、相容性达到了新高度。

这是稳健的步伐。从一人一天到多人多天，从舱内工作到太空行走，从短期停留到中期驻留……中国载人航天跨越了一次次重大关口，实现了一系列从梦想到现实的突破。

梦想可以翱翔于九霄，而实现梦想，永远要靠一步一步一个脚印的奋斗。当世人惊叹于中国航天事业的突飞猛进时，其中的汗水与泪水，也许，只有经历过的人才能体会。

在3位航天员身后的墙面上，是执行此前6次载人航天飞行任务航天员的照片，三度出征的聂海胜与再度出征的刘伯明也在其中。

奔向星辰的征途上，勇士们无暇回顾往昔的荣光。要追逐愈加高远的深空梦想，只有向



前、向前！

“总指挥长同志，我们奉命执行神舟十二号载人飞行任务，准备完毕，请指示。中国人民解放军航天员大队航天员聂海胜。”“航天员刘伯明。”“航天员汤洪波。”

“出发！”中国载人航天工程总指挥、空间站阶段飞行任务总指挥部总指挥长李尚福沉稳有力的命令在广场上空回荡。

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮……”广场响起《歌唱祖国》的歌声。

“向航天员学习！向航天员致敬！”“祝你们成功！等你们凯旋！”科技人员、部队官兵、少年儿童以及身穿蒙古族、裕固族等民族服装的欢送人群手捧鲜花，挥舞国旗，为出征的勇士加油鼓劲。

其中，一片稚嫩而整齐的口号，出自一群东风小学三年级的孩子们。也许，他们还无法理解今日远征的全部含义。但，这样激动人心的一幕，必将在那幼小的心灵中播下一颗颗探索、勇敢、奋发的种子。

“在我们今天的科研团队中，就有不少青年骨干，是在学生时代受到杨利伟等飞天事迹的感召，才投身航天事业的。”载人航天工程总设计师周建平此前在接受记者采访时说。

3位航天员一边向人们挥手致意，一边登上了出征的车辆。车队穿过夹道欢送的人群，向发射场驶去。

广场上的人们仍然沉浸在激动与振奋里，久久不愿散去。也许，问天阁楼顶那一排红色的大字，能道出今天所有送行者的心声——

再次出征，再夺胜利，再创辉煌！

新华社甘肃酒泉6月17日电

6月17日，神舟十二号航天员聂海胜（右）、刘伯明（中）和汤洪波在出征仪式上挥手。

新华社记者李刚摄

“治大国若烹小鲜”的基层之治

我国社会治理发展成就综述

神州巡礼

国之兴衰系于制，民之安乐皆由治。社会治理是国家治理的重要方面。

精细化管理助力企业群众办事生活便利化、矛盾纠纷化解在基层、“超脑”平台全天候监测社会运行……近年来，共建共治共享的社会治理制度进一步完善，我国社会治理水平迈上新台阶。

角色转变 从“管理者”到“服务员”

重庆捷力轮毂制造有限公司的车间内，生产线正在忙碌着。然而，去年初这家公司却面临生死难关。

“去年以来，受疫情冲击，公司外贸业务严重下滑，资金周转非常困难，面临倒闭危险。”这家公司财务负责人黎国全说，危难时刻，公司收到“垫小二”平台的优惠政策推送和退税辅导。

垫江县税务局依托“垫小二”平台，成立工作专班，“一对一”帮捷力轮毂办理退税。黎国全感慨地说，去年公司出口退税累计超过2000万元，享受各类税收减免2300多万元，不仅转危为安，出口订单还逆势增长37%。

“垫小二”是重庆垫江县去年初依托数字技术自主研发的企业服务平台。“垫小二”的背后，是基层政府从“管理者”到“服务员”的角色转变。

党的十八大以来，各地着力解决人民群众反映的突出问题，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

“互联网+政务服务”助力企业群众办事生活便利化。浙江政法领域民生服务事项审批流程不断简化，审批时间大幅缩短。公安机关涉密事项外，所有企业和个人民生事项均实现“网上办”，144个高频民生事项实现“一证通办”，73个高频民生事项实现全流程“跑零次”。

化解矛盾 不断创新基层治理模式

基础不牢，地动山摇。把矛盾问题化解在基层，各地在积极探索中不断开创新模式。

“大娘！”这一声亲切的称呼，饱含着张少霞对许俊景的感激之情。张少霞家住河北省邢台市任泽区任城镇北街社区，曾因家庭琐事与丈



夫拌嘴吵架，闹到起诉离婚的地步。

许俊景了解情况后，采用逐个调解法，分别做当事人的工作。经过多次劝解引导，双方情绪逐渐稳定，最终和好如初。许俊景，一名退休检察官，她如今的“新身份”是任城镇“和合说事工作室”的专职调解员。

在任泽区，像许俊景这样的专职调解员共有759人，其中2人获评“全国模范人民调解员”称号。因着这些维护基层稳定的“压舱石”，截至目前任泽区实现矛盾纠纷调解率100%，调解成功率达95%以上。

坚持和发展新时代“枫桥经验”，各地充分调动各方参与积极性、主动性、创造性，把矛盾化解在萌芽状态。

贵州省在县乡村综治中心加挂“矛盾纠纷调处化解中心”标识，设立综合接待窗口和信访、人民调解、行业专业调解等进驻单位“一站式服务”功能窗口；北京市紧紧抓住群众反映强烈的突出问题，探索出具有政法特色的“接诉即办”工作模式。

一边是大量非警务类或无用警情耗费有限的警力资源，另一边是网格员经常面对诸多棘手和超出职能范围的事。

江苏省南通市探索了一条“警网融合”的新路径，完善“大数据+网格化+铁脚板”治理机制，

提升基层社会治理水平，力求化解这一矛盾。

去年10月，数据平台监测到崇川区一家危化品生产企业“异动”——已被责令关停并出租的厂房频繁有危化品运输车出入，当月用电量上万度且用电高峰在晚间。执法人员根据数据研判发现，企业确实仍在违规生产。

数据赋能，不仅是“数据多跑路，群众少跑腿”，还要延展数据的预见性。发挥好大数据的分析研判和监测预警，是实现基层“治未病”的前提，也是融治理与发展为一体，解决“事多人少”这一基层治理难题的关键一招。

打破数据孤岛，汇聚南通市65个部门、10个县市区数十亿量级的数据——南通市域治理现代化指挥中心去年落成。

交通运行、公共安全、环境污染等情况一屏实时呈现，一旦城市出现突发情况，指挥平台能及时下达指令到具体执行部门，迅速处理。

曾经，各部门之间存在数据壁垒，给精准治理体系的建设带来障碍。如今，有了数据支撑，上海、安徽、河南、深圳等地的“城市超脑”“城市大脑”等数据平台的效能逐步发挥出来，“互联网+警务”“互联网+城管”“互联网+网格”等模式日益成熟，一张网管到底已经成为高效社会治理的标配。

（记者刘奕湛）新华社北京6月17日电

党旗在基层一线高高飘扬

新华社成都6月17日电
(记者董小红)“自从小区物业建立了党支部，矛盾纠纷少了，大家觉得更舒心。”77岁的成都新希望塔子山壹号小区居民于毅说。

近年来，成都持续探索物业公司行业党建新举措，广泛号召物业公司党组织参与示范创建，推动实施“暖心服务”，以党建引领物业高质量发展。

入党55年的老党员于毅也在退休后有了“发光发热”的机会，现在他加入小区院落党支部，和物业党支部一起，为小区居民服务。

平日爱好乒乓球的于毅一直想组织小区乒乓球活动，但苦于没有合适的场地。

物业公司党支部成立后，按照《“蓉城先锋·暖心物管”创建导则》标准，每月开展一次小区议事会，听取大家的意见。有一次在会上，于毅试着提出建乒乓球活动小组的想法，立即就得到了物业党支部的积极支持响应。

第二天，新希望物业服务塔子山壹号项目经理刘江就带着物业公司党员们，在小区内规划清理出一个大房间作为固定活动室，不仅新添一张球桌，还专门铺上防滑地胶。现在，小区已经发展197名乒乓球爱好者，还成立有39人的专业球队。

“亮出党员身份，‘变管理为服务’，大家也更信任我们。”刘江说，现在，小区居民对物业服务的满意度明显提升，物业费收缴率超过98%。

成都市物业行业党委负责人说，成都市委组织部、市委社治委、市住建局联合锦江区及四川大学联合制定物业行业细分领域的党建示范创建标准，目前仅锦江区就已指导成立物业服务企业党组织79家，建成党群服务阵地92个，党建引领让物业服务“焕然一新”。

小区物业有“暖心管家”，产业园区和商务楼宇物业服务也在党建引领下不断升级。

近年来，成都青羊区委组织部凝聚力量，不断提升物业党建的组织宽度、触角深度及

服务温度。

位于青羊区的“青羊总部经济基地”经过近20年的发展，逐步聚集航空科技和工业设计等主导产业，目前已有一千余家企业在该园区。

为凝心聚力服务好园区和楼宇企业，成都嘉善商务服务管理有限公司立足于“物业专业优势+党建资源优势”的深度转化，不仅开展微党课、党建学习等各类丰富多彩的活动，还通过党建引领搭建起政企之间、企业之间的互动交流平台，帮助企业扩大“朋友圈”，促进园区和楼宇内生产要素的融合发展。

“我们不仅提供传统的物业服务，还在党建引领下，形成项目招商、职业培训、智慧餐饮等全链条服务体系。”成都嘉善商务服务管理有限公司董事长陈云说。

精准匹配多元化服务需求，让入驻企业感受到“大家庭”的温暖。

“物业党总支还组建起常态化的园区企业红色轮值平台，定期开展形式多样的党建沙龙，在党建引领下撬动多方资源，凝聚合力，把企业‘单兵作战’变为‘抱团发展’。”园区入驻企业、中国葛洲坝集团机电建设有限公司党委副书记王雪说。

成都爱科特科技发展有限公司党支部委员丁培也有同感，在她看来，入驻园区楼宇后，丰富多彩的党建活动，让她找到“家”一般的归属感。

激活基层“红色细胞”，发挥党员先锋模范作用。

今年，成都还出台物业行业党建十九条措施，全面推行“物业十联工作法”，从企业端和项目端靶向发力，加快构建“党建引领、条块联动、各方协同、群众参与、制度保障”的物业管理新格局，积极探索党建引领物业服务企业参与基层治理的新路径。

“党建也是生产力，抓好党建添活力。党建引领物业服务提升，促进行业高质量发展，不仅能打通服务群众的‘最后一公里’，还能点亮‘红心’凝聚‘民心’，让大家的生活更美好！”成都市委组织部相关负责人说。

「暖心物管」点亮蓉城幸福美好生活